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A csabai plébánia.
— A .Budapesti Hírlap« szives figyelmébe ajánlva. —

A »Budapesti Hírlap* f. évi 6-ik szá­
mában, a lenti czim alatt, a békés-csabai 
r. k. egyház fölötti kegyuraságnak Ö 
csász. és apóst, kir. Felsége, mint leg­
főbb kegyur által történt s lapunk leg­
utóbbi számában is közölt legfelsőbb vég­
leges eldöntését egy oly külön czikkben 
tárgyalja, mely hemzseg a téves állítások­
tól és tételektől. Nincs helyén egy évek 
óta, minden illetékes hazai törvényes fó­
rumon tárgyalt s letárgyalt és végre a 
legfelsőbb fórum, Ö csász. es apóst, ki­
rályi Felsége által végérvényesen eldön­
tött, félszázados bonyolult jogi kérdést 
a napi sajtóban újra tárgyalni; de na­
gyon is helyén van a közönség helyes 
tájékoztatása czéljából a fenti czikknek 
egy pár szembeszökő tévedését konsta­
tálni s helyre igazítani.

És midőn ezt teszük, elvárjuk a »Bu­
dapesti Hírlap« igazságérzetétől, hogy e 
helyreigazításról tudomást venni s ezt 
lapjában is megtenni szives leend. Mint 
mindig, valahányszor e rég óta húzódó 
kérdést lapunkba tárgyaltuk, ezúttal is 
minden személyes vonatkoztatási kizárunk 
fejtegetésünkből. Hock János képviselő úr­
ról azonban annyiban meg kell emlé­
keznünk, mert az említett czikk Hock 
Jánosnak b. csabai lelkészszé történi vá­
lasztatásából származtatja a vita keletke­
zését s a legfelsőbb döntést Hock János

plébánossága 
teti fel.

megsemmisítésének tün-

Erre nézve helyreigazításul megjegyez­
zük. hogy

I. Schlauch bibornok mindjárt váradi 
püspöksége második évében, a mint egy 
kegyúri teher teljesítésével szemben tá­
masztott nehézségekből észrevette s meg­
állapította a baj okául a kegyúri jogvi­
szony rendezésének be nem fejezett vol­
tát: azonnal megindította az összezavart 
kérdés tisztázása s törvényes befejezése 
iránt a törvényes lépéseket. Ekkor még 
Hock Jánosról senki sem álmodott; az
akkor még viruló egészségnek örvendő

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

is kérte maga, hogy esetleg a vallás- és 
közokt. ni. kir. miniszter, mint a legfőbb
kegyur meghatalmazottja minden fokoza­
tos eljárás mellőzésével végleg határoz-
zon.

3. Kétségtelen tévedés az is, mintha 
Békésmegye a város javára döntött volna. 
A valódi tényállás ugyanis, hogy csak a 
czikk által kifogásolt lelkész-bemutatási 
jog kérdésével foglalkozunk, az, hogy az 
alispán, mint második fórum, a város 
kegyúri jogának megállapítása ellen feleb- 
bező b.-csabai községi több képviselővel 
szemben megállapította a kegyúri jogot s 
kötelezettséget s a községnek, mint kegy­

kő- í urnák lelkészbemutatási jogát; azonban a 
harmadik fórum, t. i. Békésvármegye köz­
igazgatási bizottsága az alispánt hatá­
rozaton azon változtatást tette, hogy 
Csaba község, mint kegyur csak az ille­
tékes nagyváradi püspök által kijelö­
lendő egyének közül választhat lel-

Péky Antal csabai plébános is csak 
zel négy év múlva hunyt el 1894. évi
január hóban.

2. Hock Jánosnak b.-csabai plébá­
nossá választását, helyesebben bemutatá­
sát, illetőleg B.-Csaba városának ez iránt 
hozott határozatát még B. Eötvös Ló-
ránt vallás- és közoktatási miniszter sem­
misítette meg és pedig 1894-ik évben, 
mert a kegyúri jog akkor még vita 
alatt állott s az illetékes főpásztor ki­
jelölési jogát nem gyakorolhatta.

Hock János ügyét Chát már Wlassics 
miniszter elődje elintézte. A íőkérdés elin­
tézésének hosszadalmas voltában külön­
ben annak is része volt, hogy mint 
kegyúri peres kérdésnek a közigazgatási 
hatóságok fokozatos határozatai után kel­
lett legfelsőbb fokú elintézés alá jutni s 
ezen a törvényes jogszokásnak megfelelő 
úttól a miniszter nem tért el, habár Bé­
késvármegye közönsége 1894. végén azt

készt.
Azt a különbséget tehát, a mivel a 

községi kegyuraság jár, részben már a 
békésvármegyei közigazgatási bizottság 
megállapította és pedig bizonyára arra 
való tekintetből is, hogy a kegyúri jog­
ban történt változás óta egyetlen egyszer 
előfordult lelkész-bemutatás alkalmával 
is minden ellenmondás nélkül gyako­
rolta az illetékes nagyváradi püspök a 
kijelölési jogot.

A miből az is kétségtelenül világos, 
hogy mennyire nem felel meg az igazi 
tényállásnak a czikk azon állítása, hogy 
Csaba városa a megsemmisített válasz-

Mesalliance.
... A harmadik keringő után elhúzódtak 

a bálterem sima parkettjéről, az épülethez csa­
tolt télikertbe ... A fényesen kivilágított chart- 
res-i vigadó saját zenekara, a szünet alatt 
Dansai réverie-jét húzta a province-i újságírók­
nak — busán, czigányosan . . .

— Én úgy érzem, hogy kegyed hidegebb 
irántam, mint eddig volt, Alison.

— Óh! maga kislelkü, csak nem gondolja, 
hogy . . .

Itt, vagy nem jutott eszébe semmi, a gon­
dolatfonala megszakadt és felelete egyszerűen 
gépies volt, vagy akire gondolt, nem akarta ki­
mondani, nehogy Silvain Aurélnek gyanúhoz 
adatot szolgáltasson.

— Nem panaszkodom Alison, csak rosszul 
esik felületes figyelme, hogy nem akarja meg­
hallani szivem hangos veréséi, sőt másokra 
inkább ügyel, mint reáin ... ;

— Hiába gyanakodik Aurél, nem tüntetek 
én ki senkit bizalmammal annyira, hogy abból 
a tisztességes illemen kívül, másra vonhatna 
következtetést, vagy éppen igényt támaszthatna 
szivem iránt. — Higyjen nekem, nincs semmi 
oka féltékenykedni és biztosítom, hogy szűzi 
szerelmem meg nem változik soha . . . gondo­
lom igy meg lehet elégedve.

— Egyetlenem!
— Drágám. J

A kaktuszok közé művészileg készített mi- 
nialür-vizesés melankolikus locsogása mel­
let csevegett a fiatal tánczospár. A zene akkord­
jai elmosódva jutottak a pálmák közé és mint 
egy tulvilági angyali kar hallatszott a muzsika 
lágy tónusa, elhalva egy-egy pianóban. Odabenn 
pedig nyüzsgött a tarkaruhás dámák és a frak­
kom gavallérok mulatni vágyó serege.

— És kinek ígérte oda a négyeseket Alison.
— Az utolsót kivéve mind az öné, felelte 

__ föltéve, hogy még senkivel sem foglalkozott 
— egészité ki egy kis czélzatossaggal, mialatt 
belépőjét pajkosan félvállára vetette.

— És kié az utolsó; ha szabad tudnom?
— Hát a vicomte Moulins-é hadarta gyor­

san, mert a minap haza . . . vagy izé — ott­
hon minálunk —- tudja? nagyon csengett és 
mert sehogysem tudtam elülni kívánságától, 
odaígértem az utolsót, de csak az utolsót — 
ezt jól hangsúlyozta, megérthette a szerelmes 
Aurél. — De ni! beharangoznak az elsőre — 
álljunk fel. Azután elvegyültek a tarka kép so­
kaságában . . .

♦ * *

— Alison! én meghalok, mit tettél? Ugy-e 
nem szeretsz már? Biztos forrásból vettem a 
pletykaszerü vádat, hogy megbotránykozásig 
kihívón mulattál a hírlapírók bálján, a télikert 
pálmái kihallgatták vallomásokat, szerelmi 

hüségteket, mondd meg őszintén elhatározáso­
dat, ne ámíts, mert ez lassú halál rám nézve, 
mondd ki, hogy nem engem szeretsz s akkor 
vége ... — Tegnap beszéltem el szüleimnek 
szándékomat, hogy bírva szived önzetlen sze­

relmét, nőül veszlek és ma ! ? . . . ma már el­
dőlve látom tervemet, meghiúsítva erős szán­
dékomat. ah! te hírlapírók báljának hősnője 
voltál nélkülem, miért lánczoltál magadhoz, 
rabbá tettél, a te raboddá, hogy reménytelenül 
pusztuljak. Nem fájna semmi, ha nem mond­
tad volna, hogy szeretsz lángolón, ha kábító 
csókjaiddal meg nem szédítettél volna.

Kétségbeesve jajveszékelt a fiatal orvos, dr 
Aurions.

Alison nem sietett neki válaszolni, hanem 
várta mig kibeszéli magát a féltékeny ember. 

' Jóllehet még csak a 17. tavasz küszöbén állott, 
higgadt s jól megfontolt szavait alaposan meg­
válogatta. Nehéz szerepében időtt vett magának, 
hogy rendezhesse gondolatait, mert a hirtelen 
támadás mégis meglepte s nehogy zavarát el­
árulja — hallgatott, arczára pedig a szánalom 
kifejezését igyekezett ráölteni.

— Dr. Aurions — szólt egész nyugalom­
mal — le rossz néven veszed, hogy egy ki­
csit vigabb mertem lenni a mulatságon, hát 
csak nem akarnád talán, hogy ott némán 
szegleteskedjem, vagy a tanczosokat sorra ko­
sarazzam? Akkor jobb ha itthon maradok. Tu­
dom bizonyosan, ha te jelen vagy, úgy maga- 
viselelemben semmi feltűnőt sem fedeztél volna 
fel és ha mégis valami nem tetszik tudtomra adod, 
azért igen sajnálom, hogy nélküled esett meg a 
baj. mit te nagyítva hallottál. Különben téged 
valaki alaposan felültetett. ha engem olyasmi­
vel vádolsz, amit én ártatlan — tiszta lelkiis­
merettel zsebre tehetek, de úgy, hogy azt többé 
elő ne vegyem
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tásnál egy bajszainyit í
gyakorlattól Hiszen egyetlen egy set 
volt és pedig püspöki kijelölés mellett-

4. Határozott tévedés az, mintha va­
lami újdonság, praecedens jellegű uj fel­
fogás volna a legfelsőbb döntés azon ré­
szé hogy a róni, hath. lelkészt csak a 
képviselőtestület katholikus tagjai vá­
laszszák. Hiszen legfőbb kegyúri törvé­
nyes szabály az, hogy »a királyi vagy 
közhatósági, vagy községi kegyurasag 
alatt« s a magán kegyuraság alatt álló 
javadalomra a lelkész-bemutatási jog
gyakorlatát illetőleg különbség van s hogy i 
»a kegyúri joggal bíró városokban a 
plébános választása aplébános választása a katholikus tál- 
lásu polgárokat illeti« (18836/1800. és 
16859/1818. sz. kir. rend.)

Továbbá, hogy az újabb időből hoz­
zunk analog eseteket, ott vannak pl. az 
1877-ik évben legfőbb kegyúri döntéssel 
elintézett kegyuraságai a tiszai koronái 
kerület 9 községének.

5. Azt is jó lesz továbbá helyreigazításul 
tudomásul venni a czikkirónak, — ki azon 
sajátos véleményt táplálja, hogy egy 
község magán kegyúri jogot szerezhet, 
úgy hogy ezen kegyúri jog a község 
birtokában is magánjog marad, 
hogy 1846-ban köttetett azon örökvált­
sági szerződés, melylyel az akkori csa­
bai földes uraktól Csaba nagy községe a 
királyi haszonvételeket s a város czél- 
szerü terjesztésére szükséges bizonyos 
birtokokat megvette, a 
csabai kegyúri I__
mikor az ily szerződés 
rályi helybenhagyás és megerősítés lelt 
volna szükséges, még akkor is, ha a 
szerződésben nem lelt volna kikötve, a 
minthogy ki van fejezve s ha egyszersmind 
a kegyúri jogok átruházását is nem tartal­
mazta volna a szerződés. Es a királyi jóváha­
gyás, illetőleg Csaba község számára a leg­
főbb kegyurtól a kegyúri jognak adományo­
zása nem történt meg sem akkor, sem később 
a mostani legfőbb kegyúri döntésig.

Ebből tehát kétségtelen a czikkiró 
azon állításának levédésé is, mintha ő 
Felsége a városnak a már regebben 
megszerzett magán kegyúri jogot újra 
adományozta volna.

A városnak kegyúri joga annyira nem 
volt tisztában, hogy az előző plébános 
választáskor még a plébániai javadalom 
meghirdetésénél sem fordul elő a kegyur, 
a praesentálásra a felszólítást alig lehe­
tett kézbesittelni s a bemutatást azok 
együttesen eszközölték, a kik különböző 
időkben igényi tartottak a kegyúri jogra, 
t. i. a város és az úgynevezett közbirto­
kosság. A városnak, mely volt idő, 
midőn kegyúri jogát maga sem akarta 
elismerni, —- kegyurasága ellen még 
az ügy végbefejezése tárgyalása során is 
felebbezések történlek; úgy, hogy ha ezt 
a kegyuraságot csak mint vitás kegyúri 
jogot tekintjük is: itt ö Felsége döntésére 
volt szükség hazai törvényeink-, neveze­
tesen az 1553. 9. t. ez. szerint.

6. A czikk azon határozott tévedésé­
nek megvilágítására, hogy a legfelsőbb 
döntés szerint a város csupán a kegyura- 
ság terheit viselheti a nélkül, hogy jogait 
gyakorolná — megjegyezzük, hogy a plé­
bániajavadalmazását még az örökváltság 
előtt, a plébánia-alapító régi uraság fekvő 
birtokokban eszközölte, úgy, hogy a plé­
bánia fentartására a túlnyomóan protes­
táns képviselőtestület sajátjából, adójából 
egy fillérrel sem járul, mert továbbá a 

fedezésére már az örökváltságicKc, a melyekhez a , terhek ------------
terhek kötve voltak, a • szerződéssel külön tőkét is kapott a vá­

ros s hozzá a közbirtokossággal a regále- 
váltsági kötvényekre nézve 1890-ben kö­
tött egyezség alkalmával a kegyúri terhek 
fedezése alapjául újabb 20.000 frt tőkét 
kapott a város. Sőt éppen a Schlauch 
bibornok-püspök állal megindított kegy­
ur asági rendezésnek nagy része van 
abban, hogy a városnak jutott a regále- 
váltság roppant értéke, az úgynevezett

érvényéhez ki- j

közbirtokosságnak az egyezség szerint tize 
tett mintegy háromszázezer forinton felül. I

Az még éppen nagyon sajátszerü jog­
os igazságérzetre vall, hogy »nincs kizárva, 
hogy a rendelet egyáltalán nem lesz végre­
hajtható, mert a túlnyomó evangélikus 
lakosság .oly helyzetet teremthet, mely 
szerint a városi képviselőtestületbe és elül- 
járóságba katholikus tagokat egyáltalán 
nem választanak. Ez esetben katholikus 
plébánost sem választhatnak, mert nem 
lesz, aki a választás jogát gyakorolná.«

Erre nézve csak azt jegyezzük meg, 
hogy e feltevés meglehetősen elméleti, 
mert Csaba 34,000-nyi lakosa közölt már 
a katholikusok száma is felül van nyolez 

‘ ezeren! Különben a kegyúri jog el tud 
I bánni azon esettel, midőn esetleg pro hic 

et nunc a kegyur a bemutatási jogot nem 
gyakorolhatná tényleg. S ha fordulna elő 
olyan említett elméleti eset, midőn pl. át- 
háramlási joggal, rendkívüli betöltési mód­
dal kellene élni a plébánia betöltésénél: nem 
volna ez a jog, igazság- és méltányosságnak 
megfelelőbb, minthogy a katholikusoknak 
más vallásuak, pláne csupán más vallásnak 
válaszszanak plébánost?! De különben 
is Csaba képviselő testületének és elöl­
járóságának katholikus tagjai Csaba köz­
ség nevében járnak el s tán ezeknek is 
van annyi közük Csaba városához, hogy

I az általuk gyakorlott jog ne tekintessék 
, semminek. Tudok esetet, midőn egy szin­

tén túlnyomóan protestáns város képvise­
lete önkényt ajánlta fel e jogotkatholikus 
vallásu képviselőtestületi társainak: de 
mert olyan felfogás sem lehetetlen, minő 
a »Budapesti Hírlap« czikkében vissza­
tükröződik, a város közbékéje érdekéből 
már csak ezért is örömmel kell üdvözöl­
nünk a legfőbb kegyur ö Felsége legfel­
sőbb döntésének a város és az egyház 
érdekeit a hazai törvények és törvényes 
szabályok alapján összeegyeztető bölcse- 
ségét. Ezen döntésben lapunknak külön­
ben azon öröme is van, hogy megerősítve 
találjuk azon jogi felfogásunkat, melyet 
ezen kérdés fejtegetése sorain mindig 
elfoglaltunk.

— Szüléiddel való egyezkedést ilyenformán 
nem kell komolyan vennem, de ha csakugyan 
feleségül akarnál sem tehetek positiv Ígéretet 
ez incidens után és erre nézve legalább három 
hónapi gondolkozás! időt kérek, egyébiránt is a 
théma még éretlen, hagyjuk nyugodni . . .

— Nem nem, vágott közbe dr. Aurions — 
elérkezett az idő erről szólni, csak tudjam 
szerelsz-e ?

— Látod Aurions — beszéljünk őszintén. < 
Ugy-e te ingerkedni akarsz velem? Ismerhetsz I 
már, hogy éppen akkor mondom, hogy nem 
szerellek, mikor le legjobban kételkedői bennem, 
és azt nem veszed komolyan, még csak eszedbe 
sem jut, hogy felüssed az orrocskádat, minek 
is . . •

— Hát ugy-e szeretsz?
— Ugyan — ugyan, már hogy faggathatsz 

annyira?
— Édes jó Alison!
— Kedves Aurions! ....

♦ ♦ ♦

— Mondja csak Alison kisasszony, mit 
tenne velem, ha én most kegyedet —így négy­
szemközt megcsókolnám?

— Akarja, hogy őszinte legyek vicomte?
— Kérem.
— Egyszerűen kilökném.
— De ha én volnék az erősebb?
— Kiszaladnék, bezárnám az ajtót és 

aztán . . .
— És ha ezt is megakadályoznám ? vágott 

közbe arczállanul vicomte Moulins.
— Akkor . . . ugyan ne bosszantson

annyit, látja megint elszakadt a selyemszál, 
pedig kellő közepén vagyok a nefelejtsnek!

-- Ön vakmerő és tolakodó vicomte Mou­
lins!

— Miile pardon! Alison — nálam az ajtó­
kulcs, ne heveskedjék kérem.

A csók helye megpirult Blanka homlokán.
— Hímző párnáját a mázolt falhoz tá­

masztotta és nehány pillanatig gondolatokba 
látszott merülni.

Vicomte Moulins egész testében remegett 
az izgatottságtól, a vér arczába szökött és 
különös érzés járta át tagjait; megiltasodott a 
csóktól, amit nem kapott, majd elkomorodott 
és fontolgatni kezdett, de csakhamar felocsúdott 
álmából és távozott.

— Isten önnel Alison, mikor találom egye­
dül ?

— Nem tudom, válaszolt hidegen.
j Vicomte Moulins hazatámolygott: Úgy 

bántotta valami, gondolkodni kezdett és kons­
tatálta, hogy szereti Alisont. Menekülni akart 
a gondolattól, felejteni akarta, hogy is férne 
az össze : »Comte Moulins Constant és Alison, 
az egyszerű hivatalnok leánya.« Nem! Nem 
megyek hozzá, mert még elbizakodik, vagy — 
még nyakamba is varrhatná magát.

Dehát édes Istenem, ki tehet róla, hogy a 
szegények között, is van szeinrevaló ? meg arról 
is, hogy vicomte Moulins Conslant-nak is csak 
amolyan ember szive van, amely szeretni 
tud és ki akadályozhatja meg, hogy ne forrjon 
a kék vér is?

Alison egykedvűen dolgozgatott, őt nem 
háborgata semmi, még a lelkiismeret szava is 
elhalt benne.

Másnap azzal a gondolattal ébredt, vájjon 
meglálogatja-e őt vicomte Moulins és nem 
alaptalanul, mert látta Alison, hogy a rablott 
csók milyen nagy változást telt benne s hogy 
a vicomte sorsa dűlőben van, vele együtt az 
övé is.

A kiszámított időben csakugyan beállít a 
szerelmes aristokrata. Alison gondosabb toilettet 
csinált ezúttal, bizonyára nagyobb hatás ked­
véért.

Sima derék feszült nyúlánk testére — puff 
| ujjakal, mintha csak repülni akart volna; in- 
■ kább nyárias volt a kosztüm, mint igényhez sza­

bott. Merészen kivágott nyak elül-hátul, úgy, 
hogy hófehér testének izmai félénken kikandi- 
káítak a brüsszeli csipke alól. — Epres piro­
sabb volt, mint máskor; szemei igézőbb pillan­
tásokat szórtak, mint ezelőtt; mozdulatai —■ 
habár kimértek, több barátságot és figyelmet 
árultak el vicomte Moulins iránt.

— Es szeret — mondotta magában vi­
comte és mintha langyos vízzel locsolták volna, 
úgy gubbaszkodott a viszontszerelem érzése 
alatt.

— Nagy dolgot akarok kitalálni Alison, 
ne szomoritson meg, hanem — örül-e annak, 
amit mondani akarok.

— Természetesen — felelte ügyes kité­
réssel a leány — pl. egy jó tánczvigalom re­
ményében legfeljebb örülni szabad.

— Nem ért engem Alison, én kegyedet 
feleségemül akarom.



1897. január 8. T I S Z A N T Ü L (5. sz.) 3

Hátra volna még, hogy a czikk tör­
ténelmi botlásait igazitgassuk ki, különö­
sen az örökváltsági szerződés tárgyát s 
a csabai uradalomnak, mely nem került 
a város birtokába, birtokosait illetőleg; 
de ez a jogi kérdés érdeméhez nem tar­
tozik s utalhatjuk a czikkirót dr. Kará­
csonyi János akadémiai 1. tagnak Békés­
vármegye megbízásából, az ezredév al­
kalmából irt Békésvármegye története 
czimü három kötetes kitűnő müvére, ott 
megkapja az alapos felvilágosítást.

biró.

f Pápay István.
Egy hét óta napról-napra vettünk híreket i 

arról, hogy Pápay István, a királyi kabinet­
iroda osztályfőnöke súlyos betegen fekszik, a 
halállal vívódik. Az egész monarchia népe osz­
tatlan részvéttel kisérte a nagy beteg szenvedé­
seit. Maga a király, kinek évek óta meghitt, 
bizalmas embere volt, meglátogatta öt s na­
ponkint tétetett magának jelentést a beteg ál­
lapotáról.

Tegnapelőtt este megváltotta a halál szen­
vedéseitől. Mint tudósítónk sürgönyzi Vizkereszt 
napján este 6 órakor vetett véget a halál en­
nek a munkás, tevékeny, áldott életnek.

Hosszú időt töltött abban a nehéz hiva­
talban, ahol feladata volt közvetíteni a haza s 
a polgárok érdekét és kieszközölni számukra 
az uralkodó kegyét. Ezrek és ezrek áldják em­
lékét az elhunytnak, kinek oly sokat köszön­
hetnek.

Mindenfelé kisérte a királyt útjában s re­
ferált neki a magyar ügyekről. Valóságos mi­
nister a latere volt. Annyira bírta a felség bi­
zalmát, hogy — mint maga mondá — nem 
volt a napnak és éjnek órája, melyben a fel­
ségnél ne hivatta volna öl referálni.

Ö felsége el is halmozta őt kegyének ki- ‘ 
váló jeleivel. Val. b. t. tanácsos, a Szent-István 
rend lovagja volt már régóta; a millennium 
alkalmából az I. oszt, vaskorona rendet kapta.

Alison észrevette, hogy vicomte Moulins 
ajánlata erőltetett és, hogy szive mellett ott 
termett az esze is, amikor azt ki merte mon­
dani, azért a legnyugodtabb flegmával eluta­
sította.

— Köszönöm vicomte, én már válasz­
tottam, különben is én legexclusivebb Mésal- 
liance-nak ismerem önt s azt kell hinnem, 
hogy tréfát akar űzni velem; de előre kijelen­
tem, hogy önnek nem fog sikerülni, csatlakoz­
zék csak ideál és reál közül ez utóbbihoz, 
ne akarjon bennem szeretőt fogni, mert bizony 
már én túl vagyok az ifjúság krízisén és 
házassági ajánlatokra nem adok semmit, mert 
ilyenekre én már csak komolyan tudok gon­
dolni ....

Ezzel a faképnél hagyta vicomte Moulins-t, 
a ki tátott szájjal megsemmisülve hallgatta vé­
gig a találó dikcziól és megfogadta — a mint 
eszméletre tért — hogy többé szívügyekkel 
nem bíbelődik. — De a másik pillanatban ott 
termett Alison sudár alakja és kaczéran a 
vicomte nyakát fonta körül s azt mondta:

— Nem bánom — szeretem-------------
♦ *

*

A lakodalom fényes volt.
Silvain Aurél újságíró nekifeküdt az »Apró­

hirdetéseknek«, dr. Aurions pedig megmaradt 
a régiben — legénynek — azon különbséggel, 
hogy egy pohárral több konyakot ivott minden 
este . . .

Alison, az elszigetelt arisztokrata négyes 
fogadon járt, boldog volt és-------- — szerette
férjét.

A külföldi uralkodók legtöbbjétől kapott rend­
jeleket, melyek alig férlek el mellén. Vilmos 
császár a porosz vaskoronarend I. osztályát 
adományozta neki, a szultán a Medschidié ren­
det, a görög király a Megváltórend kommen- 
dátorává tette őt.

A kormány a legkényesebb dolgokban min­
dig az ő közvetítését vette igénybe. Tudta, hogy 
a felség sokat ad e bizalmas tanácsosának vé­
leményére.

A legfontosabb királyi nyilatkozatok az ő 
tolla alól kerültek ki. Mig a melyeket a 
miniszterelnökök fogalmaztak, még azokat is 
megmutatta a király az ö hü szolgájának. Ám­
bár Tisza Kálmánnak erős támasza volt, párt­
ember nem volt soha. Ö mindig és mindenben 
a közjó, a haza és a király érdekeit tartotta 
legfőbb zsinórmértéknek.

*
Pápay az utóbbi években sokat betegeske­

dett s a király mindenképen azon volt, hogy a 
hivataloskodást megkönnyítse neki; igy többi 
közt megengedte neki, miután a harmadik eme­
leten lakott, hogy ugyanazt a felhuzógépet hasz­
nálja, a melyen a kir. herczegek és herczegnők 
járnak. Az öreg ur ez év elején is beteg volt 
s az orvosok szerették volna, ha nem utazott 
volna le Budapestre az ezredéves kiállítás meg­
nyitására, de a király azt mondta:

— Ha vattába kell is őt becsavarni, velem 
kell jönnie! Nem lehetek el nélküle!

Hir szerint Pápay szerkesztette meg a ki­
rálynak azt a beszédét, melyet a hódoló menet 
napján a magyar országgyűlés tagjainak mon­
dott. A királynak annyira megtetszett ez a 
beszéd, hogy Pápayt másnap az első osztályú 
vaskorona-renddel tüntette ki. A király egy 
magyar főurnak ama megjegyzésére, hogy ez a 
kitüntetés az egész ország szimpátiájával talál­
kozik, azt válaszolta:

— Ez az ember becsületesen rászolgált a 
kitüntetésre. *

Már megindullak a kombinácziók az iránt, 
hogy ki fogja betölteni e nehéz, kényes termé­
szetű állást? Kétségkívül kívánatos lenne, hogy 
ismét magyar ember foglalja el helyét. A kü­
lön magyar udvartartás még a messze jövő 
álmai közt foglal helyet. Addig, mig ez megva­
lósul, nagyon is óhajtandó, hogy a kabinet 
iroda főnöke, ki közvetlenül érintkezik az ural­
kodóval, a kormányférfiakkal és a magánosok­
kal, magyar ember legyen.

Thallóczy Lajost, az ismert történetírót, 
therezianumi tanárt és kormánytanácsost em­
legetik Pápay utódjául, kétségkívül alkalmas 
lenne e helyre; másfél évtized óta dolgozik 
Kállay miniszter oldala mellett, ismeri úgy 
Ausztria, mint Magyarország és az okkupáit 
tartományok viszonyait. Háza központja a bé­
csi magyarok társaságának.

A csaczai választás.
Lezajlott tehát — ismert kormánypárti 

methódus szerint — a famózus csaczai válasz­
tás is. Az eredmény iránt nem volt senki sem 
kétségben, azt tudta már minden újságolvasó 
ember jó előre. Meguntuk már bolygatni a sok 
skandalumot, nem is akarunk velük ismétel­
ten foglalkozni; hanem ehelyett adjuk itta nép­
párttól távol álló fővárosi újságnak a Buda­
pesti Hírlapnak következő közleményét.

1896. október 28-án a csaczai kerület vá­
lasztóinak névjegyzéke szerint a tizennyolez fa­
luban választói jogosultsággal biró adófizető 
polgár volt 1619. Két hónappal utóbb 1897. 
január 5-én választói joggal biró magyar ál­
lampolgár olt nem találtatott több, csak 873.

Ebből leszavazott 591 és a kormány jelöltjére 
beirt szavazatok száma 371.

Már most mi következik ebből ? Kétség­
kívül az, hogy a csaczai kerületben mindössze 
371 polgár van olyan, ki magát liberális pár­
tinak vallotta és mi ezekről fölteszszük, hogy 
egy sem pénzért, vagy hivatalos nyomásra, ha­
nem valamenyien tiszta meggyőződésből csele­
kedtek. Bizonyos azután, hogy ez a 371 vá­
lasztó adott törvényhozói megbízást a kor­
mánypárt jelöltjének az egész kerület nevében. 
Több ily választó nem volt föltalálható, mert 
fölszabad tennünk, hogy a szabadelvűek közül 
nem hiányzott senki.

Ha levonjuk a 371 szabadelvű szavazatot 
a bejegyzett 873 jogosult választó számából, 
marad 502 választó. Hogyan van, hogy ezek 
közül csak 220 szavazott a néppárti jelöltre, 
ellenben 282 vagy visszaulasittatott, vagy el­
maradt? Hogy a szabadelvüpárt jelöltje 151 
szótöbbséggel győzött, csak az ellenzék kezel­
hetetlen hanyagságának tulajdonítható, hogy 
282 választóját be nem hozta sem a papja, 
sem a hires fanatizmusa. A visszautasított 91 
talán nem is volt választó.

De a mi a legfeltűnőbb, hogy tavaly abban 
a kerületben 746 választóval több volt, mint 
az idén. Mi történhetett egy év alatt, hogy 
ennyire megcsappant a választásra jogosult 
adófizető polgárok száma ? Ennyi tót nem ván­
dorolhatott ki éppen a vagyonosabbak közül 
Amerikába. Ennyi ember nem maradhatott 
egyszerre adóhátralékban. Talán a pénzügyi 
igazgatóság leszállította adójukat? Ily nagy el­
szegényedés a felvidéken igazán megdöbbentő. 
Mert lehet-e föltenni jogi államban egy sza­
badelvű kormányról, hogy a választók felét 
politikai jogaitól megfosztja? Ezt épp oly ke­
véssé lehet föltenni, mint azt, hogy a megha­
gyott választókat politikai jogaik szabad gya­
korlatától elüsse. Megmagyarázhatatlan tehát, 
hogy a múlt évi 1619 választóból mi lett? De 
az kétségtelen, hogy ha a mull októberben po­
litikai jogokkal birt honpolgárok számából le­
vonjuk a 371-et, kik most kormánypártiak s 
akkor is azok voltak, 1248 adófizető polgár 
szavazatát vagy elvesztette, vagy az elnökileg 
konstatált 220 ellenzéki szavazatra apadt le.

Ha még tovább szeretnénk okoskodni, azt 
kellene kérdeznünk, hogy 371 szavazó polgár 
mandátuma többségi képviseletnek nevezhető 
ott, hol ennyi más választó polgár találtatott, 
ki nyilván nem kormánypárti. A nem válasz­
tók tömegétől eltekintünk, kik szintén állam­
polgárok, de az alkotmányos elv népképvisele­
tet követel s nem fiktiv, hanem valóságos több­
séggel választót parlamentet. Az igazságosan 
legyőzött párt megadja magát, az igazságtala­
nul' legyőzött emberek azonban mélyen érzik 
a rajtuk esett sérelmet s nem lesznek hívei 
ama rendszernek, mely jogaikat nem respek­
tálja. Tartunk tőle, hogy a kormány politikája 
a felvidéken nemcsak nem szabadelvű, sőt 
inkább néppárti és semmiképpen nem magyar 
nemzeti politika.

Az »Alkotmány« végül a következő 
kis számcsoporlositással szolgál illusztrálóul a 
csaczai választáshoz:

Ráthra leszavazott távollevőkkel, holtakkal
és néppárti igazolványokkal együtt . 371 

elutasítóit Ráth-párli . .__L ■ ■__ 6
Összesen: 377

Csernochra leszavazott .... 220 
elutasittattak.........................................66
kilöktek.............................................. 91
választási igazolványt nem kapott 58 
elzárva volt néppárti......................... 20
trachoma miatt vissza lelt tartva 31

Összesen: 506

A képviselőházban
alkalmasint már a jövő héten két interpellá- 
cziót fognak előterjeszteni. Az egyiket a csong- 
rádmegyei főispán állítólagos visszaélései 
tárgyában intézik a belügyminiszterhez; a val­
lás- és közoktatásügyi miniszterhez intézendő 
másik interpellácziónak pedig a magyarországi 
görög katholikusok liturgiájá- 
n a k nyelvére vonatkozó rendelkezése a római 
szentszéknek lesz a substratuma.
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Bilnffy alkuja
Egy bécsi újság, melyről tudva van hogy 

öszszeköttetésben áll az osztrák
Reichswehr azt hireszteli, hogy Ban ff y kész 
a 35 p e r c z e n t e s kvótát megszavaz­
tatni éspedig a praecipium nélkül shozzá teszi 
még, hogy a kormánypárt tagjai a 35 perezen- 
tes kvótát már meg is Ígérték. Megelégszünk 
eme lap szavának reprodukálásával, melyek 
többet mondanak, mint a mi félhivatalosaink 
együttvéve.

Az uj esküdtszékek szervezése.
A bűnvádi rendtartásról szóló, törvény 

életbeléptetése tudvalevőleg maga után fogja 
vonni az esküdtszékeknek minden törvényszék 
területére kiterjedő szervezését. A nagy reform 
életbeléptetése természetesen sok meggondo­
lást, okosságot, előrelátást kíván, vagyis az úgy 
teljes előkészítését követik. Erdély igazságügy- 
miniszter ezért szaktanácskozást hívott össze, 
amely ma tartja második ülését s az esküdt­
székeknek miképpen való szervezéséről ta­
nácskozik.

TISZÁN T U L (5- sz.)

midi Pál őrnagy, Kotunovics Sándor gym. igazgató 
Száhlender Károly igazgató mérnök, I auszt El .k 
pénzügyigazgató helyettes, dr. Korda Kalman orvos, 
Kovács Béla urad.Jügyész, dr. Vucskics Gyula theo . 
tanár és az udvari papság.

Toastok ezúttal nem voltak.
A pompás ebéd menüje a következő

Ragon leves 
Viza tartár mártással 
Marha fiié szószszal 
Nyulpástétom melegen 

Gyümölcs Budding 
Fáczánpecsenye compottal és salátával.

Fagylalt 
Sütemény 
Gyümölcs 

Kávé
Különféle borok, franezia pezsgő.

Ebéd alatt a József-ezred zenekarának 
mek játéka gyönyörködtette a vendégeket,
zenekar Herncsirek karmester vezetése alatt a 
következő — többnyire classikus — darabokat 
adta elő:

1. Vagner R.: »A XVI. századbeli trombitás 
diszmenet« a »Nürnbergi mesterdalnokok«-ból.

2. Thomas: Nyitány »Raymond«-bői.
3. Berte H.: »Volt egykoron . . .« valzer »Az

: »Előjáték és a Sicilians«

A zarándokok kara s a dal 
a »Tannhäuser«-bői.

, A magányos rózsácska a völgy­
betét

volt:

re-
A

1897. janii'n' 8.

ján Ármin, Dési Géza, Vidosits 
János, Gesztesi Ödön, Adorján 
Lajos, Bárdos Imre stb.

Az értekezleten a helyi 
meg, miután Fehér Dezső, a 
czéíját ismertette. E1..S1. L‘.

Bizottsági tagok: Fehér Dezső,

Gyula, ifj. 
Emil, dr.

Márk us
Sark adi

alakult 
nemes 
Andor, 
Gyula, 

dr. Vucskics

Farsangi ebéd a bibornoknál.
Vizkereszt napján dr. Schlauch Lő- 

rincz bibornok-püspök ő Eminencziája fényes 
ebédre hívta magához a város társadalmának 
szine-javát. Félegykor már hosszú sorban ér- j 
kezlek a fogatok a rezidenczia kapujához. A 
zöld fogadó terem csakhamar megtelt az illusz- ■ 
tris vendégek tarka seregével. Ragyogó katonai 
egyenruhák kezdve a tábornoki dísztől, a ka­
nonokok lilaszinü palástja, a frakkos és egy- , 
szerű szalonruhás tarka sereg harmonikus 
képbe olvadt össze. A bibornok, a ki bibor- 
szegélyü fekete talárt viselt, szeretetreméltó 
leereszkedéssel fogadta vendégeit. Mindegyikhez ■. 
volt egy pár nyájas szava. •

A rezidenczia impozáns nagy ebédlőjében - 
patkó alakban voltak felállítva az asztalok. Az 
ablakfelől az asztalfőn ö Eminencziája ült.

Tőle jobbra: Dr. Beöthy László főispán, Ritoók 
Zsigmond kir. tábla elnök, Senaclrens de Grancy 
Emil tábornok, Zajnay János prép. kanonok, Remiz 
Alfréd huszárezredes. Winterheiter Antal pápai prae- 
lalus, apát-kanonok, Gyalokay Lajos törvényszéki 
elnök, Széchényi Jenő apát-kanonok, Szabó József 
nagybirtokos, Schöpflin Ágoston posta- s távirda- 
igazgató, Nátafalussy Kornél tankerületi főigazgató, 
Hlatky Endre ügyvédi kamara elnöke, Szokol József 
tüzérkapitány, Faliczky Viktor várni, főlevéltárnok, 
Kenéz Sándor járásbiró, ifj. Rimler Károly főkapi­
tány, Mezey Mihály tűzoltó főparancsnok, Bozóky 
Béla vasúti főmérnök, Vinkler Lajos tanár.

A bibornok balján ültek: Pokorny Hermann 
altábornagy, Vinkler József v. püspök, Szunyogh 
Péter alispán, Konja Sándor ezredes, Des Echerolles 
Károly nagybirtokos, dr. Bozóky Alajos jogaka­
démiai igazgató, Virányi Géza honvédezredes, Do- 
bosfy Alajos táblabiró, Schiefner Ede pápai prae-

aranyos mesevilág« ez. hallétből.
4. Mascagni P.: 

»Parasztbecsület«-bői.
5. Vagner R.: » 

esthajnali csillaghoz«
6. Hermes E.: » „ .

ben« (a Flügelhorn számára 4 kürtkisérettel; 
Herncsirek-től.)

7. Erkel F.: »Bánk-Bán.« Egyveleg.
8. Herncsirek .1. »Szegedében szokása a leány­

nak.« Induló.
Fél háromkor oszlani kezdtek a vendégek, 

de egy részük még ott maradt, tovább is él­
vezni a zenekar szabatos játékát.

az

bizottság 
szövetség

;____Elnök lett Lovassy
pénztáros Láng József, jegyző Vidosits 
Bizottsági tagok: Fehér Dezső, dr. . 
Gyula, Halász Lajos, Laszky Ármin, dr. Sarkad* 
Lajos Dési Géza, Szalóki Elek, dr. Varady 
Zsigmond, dr. Bodor Károly, Sarkadi Ignácz, 
Winkler Lajos, Nagy Márton. ,

Ezután lelkes éljenzéssel vették tudomásul 
azt a bejelentést, hogy Láng József, a »Nagy- 
várad« szerkesztő-kiadója és Laszky Armin, a 
»Szabadság« kiadója 100—100 forinttal a szö­
vetség alapitó tagjai leltek.

Bejelentettek még ezután igen sok pártoló 
tagot, a kik 5—5 forinttal járulnak évenkint a 
hírlapíró szövetség czéljaihoz.

Elhatározta a már megalakult helyi bizott­
ság hogy működését a szövetség érdekében 
megkezdi és hogy eljegyzési, . valamint esküvői 
hírek közléséért bizonyos dijakat fognak kérni 
a szövetség javára.

Végül elhatározták, hogy a farsang folya­
mán fényes programmu hangversenynyel egybe­
kötött tánczestélyt rendeznek Nagyváradon a 
szövetség javára. A nagyváradi hírlapírók vau- 
vetve buzgólkodnak, hogy ez a mulatság szen- 
zácziós és érdekes eseménye legyen a nagyvá­
radi farsangnak. A mulatság rendezésével kü­
lönben Dési Gézát bízták meg, a kinek elnök­
lete mellett fogják a nagyszabású hangverseny­
nek programmját, valamint a mulatság egytb 
részleteit megállapítani.

Ilyen örvendetes auspicziumok mellett kezdte 
meg a »hírlapírók szövetsége« akczióját Nagy­
váradon, melynek bizonyára meg lesz a kellő 
sikere, ha a közönség ügyünktől meg nem vonja 
nemesszivü támogatását és jóindulatát.

Dési Géza, Szalóki Elek, dr. Várady

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

8. Jog- és pénzügyi szakbizottság ülése a 
városházán délután 3 órakor.

10. Ipariskolai felolvasás a polgári iskolában. 
Felolvas: Szombathy István tanár.

10. Az ipartestület közgyűlése.
14. Városi közgyűlés.
16. Felolvasás a v.-velenczei Népkörben.
24. A nagyváradi kath. kör matinéja.
10. A .Szabadság« sajtópere.

Hírlapírók szövetsége.
— A nagyváradi hírlapírók értekezlete. — 

Nagyvárad, jan. 7.

Összegyűltek tegnap a nagyváradi hír­
lapírók is azon czélból, hogy propagandát csi­
náljanak Nagyváradon a vidéki hírlapírók szö­
vetségének a közönség körében és felhívják a 
nemes, humánus czélokat szolgáló szövetség 
támogatására azt. a közönséget, me ynek érde­
keit lokalpatriotikus szeretettel és buzgalommal 
szolgálják.

Az ország fővárosában régen fennáll mar 
a hírlapírók nyugdíjintézete, a melynek áldás­
dús működését éppen a nagyközönség anyagi I 
támogatása teszi lehetővé. Csak a vidéki hir- | 
lapiró, a ki pedig nehezebb viszonyok között 
végzi lelkiismeretesen az ő munkáját, állott 
eddig minden gyámol és támasz nélkül es ha 

i 1- •• _ .1 ~1 _ .,4.'.»-. rin r»rvr.c«órt VflíTV
valamely elemi csapás következtében kihullott 
a vidéki zsurnalisztika rovatosának kezéből a 
toll, nem volt, a ki segítse, nem volt, a ki 
szenvedéseit enyhítse.

Most hogy megalakul a »vidéki hírlapírók 
szövetsége« mely erkölcsi és anyagi érdekein­
ket egyképpen van hivatva megvédeni, bizalom­
mal nézünk a jövő elé. Bizalommal és remény­
séggel, mert tudjuk, hogy a vidéki közönség, 
mely a mi nehéz munkánkat mindig tudta 
méltányolni, nem hagy el bennünket akkor, mi­
kor jó szivéhez apellálunk és Nagyváradon ép­
pen úgy, mint más vidéki városokban anyagi 
támogatásával segíti elő azt a humánus czélt, 
hogy a hírlapírók szövetsége minél teljesebben 
feleljen meg hivatásának.

A hírlapírókat Fehér Dezső, a szövet­
ség igazgatósági tagja hívta össze Nagyváradon 
értekezletre Kulinyi Zsigmondnak, a szö­
vetség elnökének felhívására azon czélból, hogy 
megalakítsák a helyi bizottságot, mely akczió- 

' ját minél hamarabb megkezdje. Az értekezle­
ten részt vettek:

Lovassy Andor, Fehér Dezső, Láng József, 
Laszky Ármin, Halász Lajos, Kerényi Miklós, Ador-

J a n u á r

F e b r u á r

látus, prépost-kanonok, Des Echerolles Sándor nagy- ’ egyszer hosszú küzdelmei után az aggsag vagy 
_ * < • i i • . .. trix T* 1 ' — 1 — —~ 1 /. n Ír ht zx4 /x o 4 A íx íx tv l.’ 1 rí 1111 í"1i Tbirtokos, Papp Miklos pénzügy igazgató, Denes Janos 

tb. kanonok, Cziffra Gerő főpénzlárnok, Rádl Ödön 
ügyvéd, Oszterliunm Ármin erdőfelügyelő, ifj. Bu- 
lyovszky József kir. ügyész, Krüger Viktor főreál- ; 
iskolai igazgató, VellyátZky Gyula kir. járásbiró, i 
Hoványi Géza vezérigazgató, dr. Schveiger Ede 
egyhm. alapitv. ügyész. i

A bibornokkal szemben jobbról: Sál Ferencz ; 
polgármester, kir. tan., Schlauch Nándor uradalmi ; 
kormányzó, B. Wernhart Pál huszáralezredes, And- : 
rásy János apát-kanonok, Rácz Mihály főjegyző, 
Bunyitay Vincze kanonok, Gyöngyössy Lajos törv. 
biró, Zerlike Emil őrnagy, Nogely István tb. ka­
nonok, Dús László főügyész, Szedlacsek István 
törzsorvos, Gyurkovits Kornél állatnépit. főnök, 
Dichte Károly százados, Hartmann József állomás­
főnök, dr. Székely István sztszéki ülnök, theol. 
tanár, Hoffmann Henrik központi urad, ispán, dr. 
Németh? Gyula papnöveldéi lelkiigazgató.

A bibornokkal szemben balról: Báró Slipsár 
József tüzéralezredes, Radnai Farkas prép. kanonok, 
Markovics Antal nagybirtokos, Blasclw Jenő alez­
redes, Papp János főjegyző, Palotay László apát- I 
kanonok, Enhuber Frigyes alezredes, Kucsovszky I 
Lajos tb. kanonok, dr. Grósz Albert orvos, Sch-

dr.

♦ Matiné a kath. körben. A kath. kör 
rövid fennállása alatt életrevaló intézménynek 
bizonyult. Az a két fényesen sikerüli ünnepély, 
mely még élénk emlékezetünkben van, minden 
argumentumnál hangosabban beszél. A kör he­
lyiségeiben élénk, pezsgő élet uralkodik; — de 
a kör vezetősége nem elégszik meg ezzel, ha­
nem kifelé is törekszik hatni ünnepélyek ren­
dezése által. — A választmány tegnapi ülésén 
elhatározta, hogy e hó 24-én matinét rendez 
a kör helyiségében. A programúi még nincs 
véglegesen összeállítva, de annyit elárulhatunk 
már most is, hogy az érdekesnek ígérkező ma­
tinén ------két hölgy is fog közreműködni. A
matinét valószínűleg rövid időn mulatsággal 
egybekötött hangverseny fogja követni.

* A rexiczal pásztorlevél. Érdekes pász­
torlevelet bocsátott ki a legutóbbi bányasze­
rencsétlenségtől borzasztóan sújtott Resicza plé­
bánosa, Löschhardt Nándor, 
kelettel az ottlakó katholikus 
katasztrófa áldozatainak lelki 
gyászmisén — úgymond — 
sága és a templomot betöltő 
székelés akadályozta meg abban, hogy rámu­
tasson azokra a »nevezetes, szinte csodaszert! 
körülményekre«, melyek az óriási szerencsét­
lenséget kísérték. Ezt akarja a pásztorle veiével 
pótolni. Pár héttel ezelőtt a közeli kereszthe­
gyen felállított óriási vaskeresztet, mely évszá­
zadok tartamára látszott létesültnek, egy bor­
zasztó vihar ledöntötte sziklalalpazaláról s da­
rabokra zúzta. Ez intő jel daczára deczember

karácsony napi 
munkásokhoz. A 
üdvéért tartott 

saját megindult- 
keserves jajve-
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eddig is megbuktatta a fizetés emelést. Arány­
talanságot akar behozni a drágasági pótléknál 
is. A törvényhatóság a 600 írton alóli, tehát 
szegényebb tisztviselőknek 15’/c-ot, a 600 Írt­
nál magasabb fizetésüeknek pedig 10’/,-ol sza­
vazott meg drágasági pótlék czimén. Most a 
magasabb fizetésüeknek megmarad az eddigi 
drágasági pótlék, de takarékossági szempontból 
a kisebbeknek akarnak levonni 5’/0-ot. Ha 
olyan nagyon szivükön van a takarékosság, 
tessék megforditni a kérdési, s a 10-et ötre, a 
15-öt 10 re redukálni. így legalább megőrizhetik 
a látszatát az igazságnak.

* Sétahangverseny. Az idei téli évad első 
sétahangversenye f. hó 6-án volt a »Fekete 
Sas« nagytermében. Megváltjuk, nagyon éreztük 
e hangversenynek hiányát, melyekről Bachó kar­
mester távozásával már már egészen lemon­
dottunk. Éppen azért örömmel üdvözöljük ez 
első hangversenyt, mely bemutatója volt egy­
szersmind Herncsirek J. karmesternek s újon­
nan szervezett zenekarának jövő szereplései 
iránt; mert ha jól meggondoljuk, hogy az egész 
zenekarban a régiek közül alig maradtak egy­
néhányat), az újonnan alkalmazottak pedig leg­
nagyobb részt 17—18 éves, vagy azon is alól 
levő ifjak, némi fogalmat alkothatunk magunk­
nak ama roppant fáradságról, mely vasszorga­
lommal és fegyelemmel párosulva, ily magas 
színvonalra tudta emelni az ezred uj zeneka-

3-án két bányász jelent meg a plébánosnál s • 
miután felkérték, hogy szent Borbála, mint a ! 
bányászok védszentjének napján, a szokásos t 
ünnepi istentiszteletet tartar á meg, egyúttal az \ 
ugyanazon napon rendezendő báli mulatságra i 
is meghívták. A plébános figyelmeztette őket, j 
hogy az advent idején, de leginkább pénteki j 
napon, mint köteles böjt napján, a vallás min- I 
den mulatságot tilt; a bányászok azonban hi- 1 
vatkozlak a régi gyakorlatra s a világi hatósá­
gok engedélyére s a bált tényleg meg is tar- j 
tolták. »És most — folytatja a pásztorlevél 
— figyeljetek, kedves keresztény bányászok, I 
mily feltűnő körülmények kisérték a deczein- J 
bér I8-iki borzasztó katasztrófái, melynek kö- I 
vetkezlében 69 ember lelte halálát. A szeren­
csétlenség éppen úgy, mint a bál, adventi idő­
ben és pénteki napon történt. A bálon több­
nyire katholikusok mulatlak, a bányákban is 
majdnem kizárólag katholikus bányászok lelték 
halálukat. A bál este kezdődött s reggelig tar- } 
tott; a katasztrófa is este történt s a boldog­
talan áldozatok halálos kínlódása eltartott 
egész éjjel, némelyeknél talán még továbbra is. ; 
A Dománban lakó olasz munkások, kik mint j 
hithű katholikusok ádventi időben soha mu­
latságba nem mennek, teljesen meglettek ki­
méivé a szerencsétlenségtől; egyiküknek sem , 
görbült ineg egy hajszála sem, mig a resiczai- ■ 
kát a Széchen-aknán kívül is, nagyobb távol­
ságban, a főlárnában, sőt szabad ég alatt, a ) 
tárna szájánál is elérte a halálos veszedelem.« : 
Mindezekből a lelkipásztor azt következteti, i 
hogy a borzasztó katasztrófa az Isten büntető 
kezének műve volt, akit szigorú vallásossággal 
kell megengesztelni. í

* A kath. kör könyvtára. Ennek az ifjú, í 
de napról-napra erősödő egyesületnek van már 
könyvtára is, mely rövid időn át lesz adva a 
tagok használatának. Öt-hal lelkes ember csak- ; 
nem félezer kötet könyvet ajándékozott az egy- j 
Jetnek A magyar klassikusok teljes számban, . 
a szépirodalom kiválóbb termékei, történeti, 
hittudományi munkák stb. Az egylet buzgó 
könyvtárnoka G y a 1 o k a y János szorgalma- ! 
san rendezi a könyveket s mihelyest kész lesz 
a kathalogussal és számozással, megnyitja a 
könyvtárt a tagok előtt. Amint értesülünk, újabb 
jótevők adományából nem sokára még egyszer 
annyira fog növekedni az uj könyvtár.

* San Felice kardinális gyűrűje. San 
Felice di Acquavella kardinálisról, a ki néhány 
napja halt meg Nápolyban, elevenítik föl az 
alábbi történetet; A mikor Lavigerie kardinális 
ismeretes akcióját megindította a rabszolgák 
fölszabadítása ügyében, San Felicet kérte föl, 
hogy elnököljön a gyűlésen, melyet Nápolyban 
tartott. A gyűlésen roppant néptömeg jelent, 
meg. az elnöki dobogón San Felice ült, mellette 
állt 1 .avigerie, a ki hatalmas dörgő szónoklatot 
mondott, melyben felszólította a híveket, hogy 
áldozzanak a rabszolgaságban sínylődök föl­
szabadítására, bármily csekély összeget is. 
Nagy hatást tett a beszéd, de legnagyobbat a 
vége. Lavigerie hirtelen mindkét kezével meg­
ragadta San Felice kezét s igy kiáltott; »Ve­
gyetek példát nemeslelkü egyházfejedelmetektől, 
a ki, mint látjátok, valóban fejedelmi ajándék­
kal járul ügyünkhöz.« Ezzel a kiáltással aztán 
lehúzta a meglepett kardinális ujjáról két pom­
pás, értékes gyűrűjét s a tálczába dobta. Az 
eredmény óriási volt. A föllelkesült tömeg kar- 
pereczeket, gyűrűket, pénztárczákat dobott a 
tálczába, mely hamar megtelt drágaságokkal. 
A jótékonyságáról ismert egyházfejedelem per­
sze, hogy nem sajnálta a gyűrűt.

* Drágasági pótlék uj alapon. Említet­
tük már, hogy Ragány János olyan javaslatot 
dolgozott ki a drágasági pótlék megadására 
nézve, a mely szerint az összes városi tisztvi­
selők és alkalmazottak fizetésük 10°/0-át kap­
ják, azzal a feltétellel, miszerint ha a folyó év­
ben keresztül viszik a fizetés javítást, a drága­
sági pótlék czimen adott összeget levonják a 
fizetés javításból. A főszámvevő tegnap adta be 
javaslatát a tanácshoz. Ez a javaslat a mily 
igazságtalan, éppen oly mértékben méltánytalan 
is; éppen azt a rendszert látjuk benne, a mely

* Adózók figyelmébe. A föld és házbir­
tok jövedelem után járó általános jövedelmi 
pótadónál számításba veendő kamatterhek be­
vallása tárgyában, a városi adóhivatal hirdet­
ményt bocsájtott közre. A vallomások január 
hó 1 — 31-ike közötti időkben adatnak be a vá­
rosi adóhivatalhoz. A február 16-éig be nem 
nyújtott bevallások (igazolás utján) figyelembe 
vétetni nem fognak; igy a kölcsönnel terhelt 
ház és földtulajdonosok, is elesnek azon ked­
vezménytől, melyet az 1883. évi YLVI. tör- 
vényczikk 13. £-a biztosit.

* Bérkocsi karambol. Tegnap idélután a Fő- 
utczán egy olaszii és egy katonaváros bérkocsi 
összeütközött. A kocsinak semmi baja nem tör­
tént. hanem a katonavirosi konforláblis a bak­
ról leesett és súlyos zuzódásokat szenvedett. A 
másiknak semmi baja sem történt.

* Cz.irkusz. Volpi B. czirkuszában nagy 
High Life előadás lesz, melyen az összes eddigi 
és a ma érkező ujjonnan szerződtetett tagok fel

■ fognak lépni. Ez alkalommal a katonai zenekar 
vonó hangszereken Herncsirek István karnagy ve­
zetése mellett nagy hangversenyt rendez. A teljes 
műsor 20 számból lett összeállítva s igen váloga­
tott, úgy, hogy a t. közönségnek alkalma nyílik 

j ma egy igen kellemes és szórakoztató estélyen 
i részt venni. Ezúttal figyelmeztetjük t. olvasóinkat, 
j hogy a jegyeket már a délelőtt folyamán váltsák 
' ki s igy elkerülik az esteli pénztárnál ily alkalom- 
' mai előforduló tolongásokat. • Felhívjuk t. olvasóink 
i b. figyelmét a mai rendkívüli előadásra.

rát. A fegyelmezettség különben szemmel lát­
ható a szereplőkön; s érezhető volt játékukon, 
mely utóbbinak szabatossága semmi kívánni 
valót nem hagyott hátra. A »Sylvester« egyve­
legben volt alkalmunk meggyőződni Herncsirek 
J. karmester zene készültségéről s distingvalt 
Ízléséről, mely a széles s erőteljes hangszerelés 
daczára finomabb hangszinezésben is gazdag s 
triviálissá sohasem lesz. Ha a mennél gyak­
rabban szívesen látott hangversenyek sikere 
folyton a karmester ur bizalma zenészei iránt 
erősebb lesz, hisszük, hogy a vezénylés alatt 
többel fog látni arczából a közönség is. (dr. Sz.)

* A királyné hárfája. Oly gyakran s oly 
kegyelettel kevesen emlékeznek még az ezred­
éves kiállításról, mint ő Felsége a királyné. 
Erre a felséges asszonyt egy hárfa ösztönzi, 
mely az ezredéves kiá litáson Sternberg 
hangszerpavillonjának megtekintése alkalmával 
vonta magára a királyné figyelmét, mikor az 
épen a »K!osterglocké«-t a felséges asszony 
egyik legkedvesebb darabját játszotta. Ha a 
görög felolvasó előadását a fenséges asszony 
előtt befejezte, a szórakoztatás folytatásaként a 
hárfa szólal meg melódikus hangjával, melynek 
benyomása alatt a királyné mindig láthatólag 
meg van hatva. Ö Felsége a királyné ezt a 
hangszert tekinti egyik legnagyobb kincsének, 
főkép, mert a hárfa bármilyen darabot elját­
szik magától oly hatásosan, mintha a legna-

* Rendőri hírek. Meglopott hetes. Balogh 
; Imre a nagyváradi szemináriumban volt alkal- 

mazásban, mint hetes. Tegnap cselédlársainak 
8 frt készpénzével dicsekedett s nemsokára e 

j pénz 6 frtos részletének hült helyét találta. A 
; lopás gyanúja a vele szolgáló cselédekre irá- 
, nyúlt, kik ellen jelentést tett a rendőrkapitányi 
i hivatalnál. — Talált vizsla. Tegnap egy szép 
j sárgás-barna vizsla találtatott. Tulajdonosa 
I kellő igazolás mellett átveheti a rendőrkapitány 
i hivatal utján, a vizsla jelenlegi tulajdono- 
' sánál. — Fa-lopás. Tarr György építész kispe- 

reczes-utczai házának a kerítését és az épület 
fát ellopták. A lopott tárgyak értéke, m ntegy 

j 18 forintot tesz ki. A károsult jelentést telt a 
; kapitányi hivatalnál s valószínű, hogy a tettes 
! rövid idő múlva kézrekerül, valami fázós ter­

mészetű uraság személyében. — Tolvajcaigány- 
nő. Major Marcsa czigánynőtől egy szép kövér 

: libát küldtek a sakterhez. Útközben egyet gon­
dolt Major Marcsa s eladta a libát, az árából 

; pedig jól bepálinkázott. A rendőrség rövid idő 
• múlva elcsípte, ekkor aztán védekezni kezdett, 
i hogy azért lopta el a libát, mert részeg volt.

Becsukták, de a zárkában annyira ordított, 
hogy kénytelenek voltak haza engedni.

gyobb hárfamüvészt hallanék. Ez a hárfa ha­
sonló szenzácziót kelt, mint Sternberg Ármin 
és Testvére egy másik találmánya, a villamos 
zongora. !

* Jó a jég. beállott hideg időjárás foly­
tán a városligeti jégpálya szerdán ismét hasz­
nálhatóvá vált. Nagy közönség keresi fel most 
már ismét a kedvencz szórakoztató helyet, 
hogy hódoljanak a legegéségesebb sportnak. — 
Rövid idő múlva már a sport-téri jégpálya is 
megnyílik. Azt hisszük, hogy most már végleg 
ki fog tartani az idő s nap mint nap lehet 
korcsolyázni a fiatalságnak.

* Jóváhagyott flzetésjavitás. Az általá­
nos fizetés emeléstől eltekintve, Nagyvárad vá- ■ 
ros tanácsának javaslatára a közgyűlés elha­
tározta, hogy a város szolgálatában álló kocsi­
sok fizetéséi évi 60 írttal felemelik. Ez a har > 
tározat már keresztül ment minden retortán s ,

' a belügyminiszter a jóváhagyási záradékkal el- t 
i látva leküldte a városhoz. Hát az általános 

fizetésjavilásból mikor lesz valami?
* Tartalékos tiszteknek való sikkes egyen- ' 

ruhák, felszerelési czikkek legjobban és legol- <
i csóbban az előnyösen ismert Blum és Társa . 

czégnél, ő cs. és kir. Fensége József íőherczeg , 
udvari szállítójánál, Budapest, Sütő-utcza 2. sz. ■’ 
Szervita-tér sarkán szerezhetők be.

Nagyvárad város közügyéi.
Közigazgatási ülés.

Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 
tegnap tartotta ez évben első ülését.

Jelen voltak: Beöthy László főispán el­
nöklete alatt Sál Ferencz polgármester, nádi Ödön, 
Némethy Károly, Dús László, Rácz Mihály, Papp 
Miklós, dr. Bulyovszky József, Mihelfi Adolf, dr. 
Berkovits Ferencz, Gyurkovits Kornél, Iloványi 
Géza, dr. Iloványi Ferencz és Hlatky Endre.

Az ülés megnyitása után első sorban meg- 
alakitottnak mondta ki a közigazgatási bizott­
ságot ez évre a főispán.

Azután az egyes albizottságokat alakítot­
ták meg; és pedig:

a fegyelmi választmány.
Sipos Orbán,
Gyurkovits Kornél, 
Némethy Károly, 
Rádl Ödön rendes, 
Papp Miklós, 
Frankó Endre póttagok.

Erdorendészeti albizottság:
Rádl Ödön elnök, 
Iloványi Géza, 

Oszterlamm Ármin szakértő:



Erdészeti II fokit bíróság.
Rádl Ödön, 
Némethy Károly, 
Mihelfi Adolf, 
Hoványi Géza rendes, 
Frankó Endre, 
Dr. Berkovits Ferencz, 
Mezey Mihály, 
Hlatky Endre póttagok.

Gyámügyi felebbvileli bíróság:
A közigazgatási bizottság által választattak:

Mihelíi Adolf, 
Frankó Endre rendes, 
dr. Grósz Albert póttag;

a főispán által kineveztettek:
Hlatky Endre,
Rádl Ödön rendes, 
Némethy Károly [ óltag.

Felszólamlást bizottság:
Dús László, 
Papp Miklós, 
Rádl Ödön, 
Frankó Endre.

A börtönnizsgáló bizottságba, 
a főispán által kineveztettek:

Némethy Károly, 
Rádl Ödön, 
Mezey Mihály, 
dr. Berkovits Ferencz; 
hivatalból: dr. Hoványi Ferencz.

Az albizottságok megalakítása után felol­
vasta R á c z Mihály főjegyző a polgármester 
havi jelentését, a melynek adatait már közöl­
tük. Úgy ezt, mint a szakelőadók nemleges je­
lentéseit tudomásul vették.

A miniszteri leiratok között legérdekesebb 
a belügyminiszter leirata az anyakönyvvezetők 
fegyelmi ügyeiben. Eszerint ha egy anyakönyv­
vezetőt főhivatalában, pl. mint községi bírót, 
aljegyzőt felfüggesztik állásától, akkor az ő fe­
gyelmi ügye elintézéséig az anyakönyvvezetői 
teendőket sem láthatja el, hanem azzal ideig­
lenes helyettesét bízza meg a miniszter az ille­
tékes forum előterjesztésére. Természetesen, ha 
visszahelyezik állásába, akkor továbbra is anya­
könyvvezető maradhat.

A leiratot tudomásul vették s kiadták a 
polgármesternek.

Koly Józsefre, a miért a Szász J. által a 
hatóság által kijelölt városi területre ültetett 
epercsemetékot kitépte, 30 korona bírságot 
szabtak.

Egész sereg útadó ügyet, adó elleni feleb- 
bezést intéztek el s az ülés fél 5 órakor vé­
get ért.

Biharvármegye közügyei.
Rendkívüli közigazgatási ülés.
Biharvármegye közigazgatási bizottsága 

tegnapelőtt rendkívüli ülésre jött össze a me­
gyei székház kistermében, Beöthy László 
főispán elnöklete alatt.

Egy fontos vízügyben kellett határozni.
Az alispán ugyanis gr. K o r n i s s Károly 

szerepi nagybirtokosnak engedélyt adott arra, 
hogy B.-Udvari és Szerep községek határaiban 
a korábban fennálló és részben igazolt vízmü­
vek fentarlhatása, illetve azok káros hatásának 
elenyésztetése czéljából tervezett újabb vízmü­
vek, gátak, csatornák és zsilipeket létesít­
hessen.

Ezeknek a vízmüveknek a költségeihez a; 
érdekelt községek és birtokosok is kötelesek 
hozzájárulni.

Az alispán állal adott engedélyt azonbai 
B.-Udvari község, továbbá Szerep község névé 
ben R á c z Antal községi főbíró tovább; 
Schwartz Zsigmond birtokos megfelebbezték.

Ez ügyben kellett tegnap a közigazgatás 
bizottságnak 11 od fokulag határozni.

Az előadói javaslat szerint annak idején ; 
kulturmérnökség közbejöttével tartatott meg ; 
helyszíni szemle s az ellen senki nem feleb 
bezett.

A közigazgatási bizottság a felebbezésel

elutasítása mellett az alispán által kiadott en­
gedélyt hagyta jóvá, a viz használati jog gya­
korlatainak szabályozásával. ,

Ezenkívül még a pénzügyigazgató néhány 
javaslatát tárgyalták, a fogyasztási adónak az 
illető községekre utalása iránt. Ez a dolog 
amennyire igazságtalan, éppen oly közvetlenül 
fenyegeti a községek anyagi érdekeit

Több tárgya nem volt a rendkívüli ülésnek.

EGYESÜLETEK.
A kath. kör ülése. A nagyváradi kath. 

kör választmánya tegnapelőtt délután tartott 
ülésében foglalkozott a kör ügyeivel. Jelen vol­
tak: Palotay László elnök, Dénes János, Gál- 
bory Sámuel, Gramm Szilveszter, Fetser An­
tal, Bereczky Géza, Gyalokay János, Pekano- 
vits Imre, dr. Vucskics Gyula, Kersch Ferencz, 
Nemeskey Andor, Böszörményi Géza. A választ­
mány tárgyalta a kör 1897. évi költségvetését 
és az elmúlt év zárszámadását. Mindkét szá­
madást a márczius hóban tartandó közgyűlés 
fogja tárgyalni. A kör könyvtárának rendezését 
mielőbb eszközölni fogják s nemsokára gazdag 
könyvtár áll a tagok rendelkezésére. Még az I 
ünnepélyt rendező bizottság terjesztette elő , 
jelentését eddigi működéséről. E kettőről hi- , 
reink közt bővebb értesítést talál az olvasó.

Elmaradt felolvasás. A Szigligeti Társa­
ság január hó 10-re tervezett matinéja, közbe- 
jött akadályok miatt ezúttal elmarad. Megtartá- I 
sának napját annak idején közölni fogjuk.

TANÜGY. }
_____  l

A tanítók gyűlése. j
A biharmegyei tankerületi tanító testület, 

évnegyedes gyűlését tegnap délután tartotta a i 
megyeház nagytermében. '

Az újabban felállított állami iskolák tani- : 
tói, szinte megkétszerezték a tagok számát. ; 
Résztveltek hatvanam '■

Eszenyi Sándor nváradi községi tanitó, | 
testületi elnök, aZ elmúlt ezredévről, az egész 
országot átható hálaadó ünnepélyeket nem 
pusztán díszfáknak nevezi. Ezektől gyümölcsöt 
is vár a nemzet. Es e termésből a tanítótestü­
letek működésének sem szabad elmaradni.

A testület októberi gyűlésének jegyzőkönyve 
hitelesítve lett s annak egy példánya a közok­
tatásügyi miniszterhez felküldetett.

Papp Emma és Rubi Adél elmaradásukat 
' igazolták.

Dr. Tóth Mihály a budapesti kiállításra 
1 küldetvén, Nagyvárad községi iskolaszékéhez 

intézett jelentését olvasta, részletesen említve 
fel a kiválóbb intézetek haladását, valamint a 
kiválóbb készítményeket, melyeknek nagy ré­
sze, a debreczeni lanszerkiállílásnak is kiválóbb 
darabjait képezték. A felolvasónak köszönetét 

I szavazva, Vaday Józsefet felkérik, hogy lapjá­
ban azokat közzétegye.

i Eszenyi Sándor elnök olvasta fel jelenté­
sét a második országos tanügyi kongresszusról. 
Széles alapokra fektetett s itt-ott találó hason­
latokkal dekorált jelentését, általános csendben 
hallgatta végig a közgyűlés.

Gäbet Jakab, igen helyeselt megjegyzéseket 
tett a felolvasásra.

Dr. Tóth Mihály a tápszerek hamisitásá- 
j ról értekezve, a hústól a szódavízig; az apró 
> pálinkás czukorkáktól a fűszerekig; a bortól a 
■ tejig minden tápszer felügyelését óhajtja Ausz­

triában egy-egy vegyvizsgáló intézet 50—60% 
hamisítást tüntet fel. Felsorolja a tejvizsgálat 

; módozatait, de a különböző eszközök lombik, 
savak ezt igen nehézkessé teszik. Borhamisítás­
nál az ólomezukor és fuchszinnal való hamisi- 

i | tás felismeréséről szól. De e módszer olyan, 
- mintha vasúti mozdonyon űznék a — tolvajt, 
i Hosszadalmas és csak kevesek által alkalmaz­

ható. A szódavizes üvegek között 61 darab kö- 
i zül ötven erősen ólom tartalmú. Kávét készí­

tenek kenyérbélből, paprikát téglapórból, vajat 
i fagygyu- és velőből. Óhajtja egy városi vegy- 
i vizsgáló hivatal felállítását.

A practicus téren mozgó értekezésért kö­
szönetét mondott a közgyűlés.

; A gyűlések alkalmával ezután gyakorlati 

tanítás is fog tartatni, melyre ha jelentkező 
nem akad, az elnökség jelöl ki egy-egy tagot.

Az élesdi járáskör tanítói, a tankerületi 
gyűléseken óhajtanak ezentúl résztveni. Felké­
rik a tanfelügyelőséget, hogy a belényesi fiók­
kör megalakithatása czéljából az együvé tar­
tozható iskolákat nevezze meg. Szemes Imre 
kir. tanfelügyelő felvilágosítása után Tóth La­
jos állami tanítót bízza meg a szervezéssel.

Az államvasuti kedvezményes jegyek tár­
gyában felterjesztést tesznek a szakminisz­
terhez és pedig az ország összes tantestületei­
vel egyetértőén.

kérni fogják azt is, hogy a tanítói okle­
vél, az érettségi bizonyitványnyal egy rangba 
helyeztessék.

Lakics Vendelt üdvözölni fogja az egye­
sület.

A jövő gyűlés határidejét az elnökség ál­
lapítja meg.

Ezzel az érdekes gyűlés véget ért.

MULATSÁG.
A zenekedvelők ismerkedési estélye. Be- 

leznay Antal jóhirü dalárdája a számos uj 
tagra való tekintettel, ismerkedési-estélyt ren­
dez. Szombatra volt tervezve, mivel azonban 
e nap lesz megtartva a Kereskedelmi Csarnok 
házi-estélye is, hétfőre halasztották, hogy mu­
latságuk sikere annál teljesebb legyen.

A tisztikar zeneestélye. A helyben állo­
másozó tisztikar kárpótolni óhajtja előkelő kö­
zönségünket az elmaradt Szylveszter-estélyért s 
a kitűzött mulatságokon kívül egy pompásnak 
ígérkező zeneestélyt rendez január 23-án. A 
zeneestély felterités mellett lesz a Kereskedelmi 
Csarnok dísztermében s arra mindazok hivata­
losak, akik a tiszti mulatságokra meg vannak 
hiva.

Tüzoltó-bál Szöllősön. A peczeszöllősi ön­
kéntes tűzoltó-egylet 1897. évi január hó 10-én 
az úgynevezett »Jégpincze« helyiségben »bor­
ellátással« zártkörű tánczmulatságot rendez. 
Kezdete este %8 órakor. — Belépti-dij nőknek 
1 korona, férfiaknak 2 korona. Felülfizetések 
köszönettel vétetnek. Jó zenéről, valamint kitűnő 
ételekről gondoskodva van.

Igazságszolgáltatás.
A kir. ügyészség működése. A nagyvá­

radi kir. ügyészség 1896. évi ügyforgalmáról 
és tevékenységéről már összeállították a sta­
tisztikát. Ebből láthatjuk, hogy az ügység veze­
tője dr. B u 1 y o v s z k y József, valamint az 
alügyészek is derekas munkát végeztek az el­
múlt évben s egyetlen hátralék se mi 
maradt a folyó évre. A beérkezett és elin­
tézett ügyek száma volt: dr. Bulyovszky 
József kir. alügyész hivatal vezetőnél 7393, dr. 
Lázár Márton alügyésznél 1968 drb. Böhm 
Jenő alügyésznél 2246 drb. Papp Aurél al­
ügyésznél 1496 drb., K o r n Lajos alügyész 
2523 drb. Összesen beérkezett az ügyészséghez 
15626 ügydarab, elintézlelett mind. Részletezve: 
a feljelentések száma 3356, vád, közvetlen, 
tárgyalás iránti érdemleges indítványok 2500, 
járásbirósági ügyekre tett indítványok 5256, 
megszüntető indítványok 947, sajtóügyek 5, 
külföldről való kiadatási inditványi 2, végtár­
gyalási napokon résztvett az ügyészség 171, Íté­
lettel befejezett végtárgyaláson 522. 1896. év 
deezember 31-ével az 1895. évi ügyforgalom­
hoz képest az 1896-ik évben 1500 darabbal 
több érkezett be és intézteiéit el. Úgy az 1895. 
mint az 1896. évben az összes beérkezett ügy­
darabok deezember 31-ével elintéztettek, hát­
ralék egy darab sem maradt. A kir. ügyész ke­
rületi sajló-közvádló lévén, az ügyészség a nagy­
váradi kir. ítélőtábla területén megjelenő összes 
nyomda-termékeket, hírlapokat ellenőrzi, ezen­
kívül a kilencz kir. járásbíróság időszaki vizsgá­
latát telj esitette.

Törvényszéki végtárgyalások. Az uj év 
közbejötté folytán már napok óta nem tarta­
nak végtárgyalásokat, hogy az Összegyűlt res- 
tanczia rövid idő alatt feldolgozható legyen. Az 
aljegyzők, most már majdnem minden anyagot
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feldolgozlak s igy hosszas szünet után, hétfőn 
megkezdik a végtárgyalásokat, melyek ezután, 
rendesen mindennap meg fognak tartani.

Az első sajtóper. A nagyváradi sajtóbiró- 
ság már kitűzte ez évre az. első sajtóper ha­
táridejét. Az elmúlt év derekán a helybeli 
»Szabadság«-ban jelent meg egy cicerós köz­
lemény, amelyben C s o r n a y Arthur akkor 
urszádi uradalmi erdész, jelenleg bagaméri la­
kos, azzal volt erősen vádolva, hogy egy zsidó 
család sírjába ásatta el a vészben elhullott 
sertéseket. A hirt G r ü n s t e i n .József szép­
laki regále bérlő küldte be a laphoz. A sértő 
közleményért, mivel a hír nem volt igaz, 
Csornay sajtópert indított Grünstein József 
regálebérlő, továbbá Lovassy Andor a 
»Sz—g« szerkesztője és Halász Lajos se­
gédszerkesztő ellen. A sajtótárgyalás február 
10-re van kitűzve s ez alkalommal az ez évi 
első negyedre kisorsolt esküdteket hívják be.

Döntvény a kárty»adósságról. Fontos 
elvi jelentőségű határozatot hozott tegnap a 
kúria váltótanácsa P. Kálmán tízezer frank 
erejéig perelte be P. B. bárót. A beperelt váltó 
ellen az alperes azzal a kifogással élt, hogy 
egy kártyaadósság fejében adta. A biró-ágok 
az alperest elmarasztalták és az Ítéletet a kú­
ria is jóváhagyta azzal a megokolással, hogy 
a nem tiltott kártya követelés érvényes 
uj jogügylet tárgya lehet és az uj jogügylet 
alapján érvényesithetővé válik.

Jón, rosszon túl.
(Úri morftl.) 2

HERBERT M. után Dr. HARGITAI.
Divora Andy különben »gondolkozó ember« 

aki évek óta keres filozófust, aki egyéniségé­
nek megfeleljen, de mindezideig egyiknek sem 
került hálójába s azt mondja Kantról, Fichter- 
ről ép úgy, mint Schopenfaur és Nietzscheröl, 
hogy mindent egyiknek sem Írna alá, amit ál­
lítanak, bár ezt nem is kívánja tőle senki. Je­
lenleg még leginkább Nietezche felé hajlik s 
gondolkozva teszi most is félre »Jenseits von 
Gut und Bőse«-jét.

— Zavarunk, kedves Andy, — kezdé An 
Ring asszony véghetet len sajnálat kifejezésévei
— én jól tudom, hogy nem nagyon szereted, 
de Márfa minden áron gratulálni akart szüle­
tésnapodra.

— Születésnapom? viszonzá Andy vonta­
tottan némi orrhanggal, - nem épen tapintatos 
dolog ilyen szerencsétlen napra emlékeztettni 
az embert, csaknem olyan elavult szokás, mint 
a »kedves egészségére« a tüsszentéskor. Nem 
méltó korunkhoz. Ezt ugyan elhagytátok volna.

Egy kozmopolita világfi savanykás arczki- 
feiezésével vp«zí ki M-árfa Lozóhöl a ianáni al- ---- ----- - -------------------------------------------- -----  
mavirág-csokrot.

— Fölséges cydóniák, ugy-e, bácsi? — 
kezdé Márfa, tavaszi üdvözletére büszkén.

Divora ur összerázkódott
— Cydonia-csokor! mit akarsz ezzel mon­

dani? — kérdé elhalványodva.
Márfa hangosan fölnevetett.
— No most azt se tudja a tudós ur, hogy 

ezt a virágot cydoniának hívják. Ugyan mi iz­
gató van ebben?

Andy az utálat kifejezésével teszi a cydo- 
niákat az asztalra.

— Borzasztó illata van, — mondá azután
— tudjátok, hogy a virágillat beteggé tesz.

Am Ring asszony aggódó szemekkel tekint 
öcscsére: jól emlékszek most már, hogy Andy 
mily különös ellenszenvet érez az ártatlan cy- 
donia név iránt. Márfának egy barátnője szin­
tén e regényes névvel van meg áldva s Andyt 
valóságos pánik fogja el valahányszor az meg­
jelenik, vagy hacsak emlegetik is. Azonban 
hogy Andy szerelmes legyen e zsemlye-szőke, 
igen fejletlen bakfis-be egyáltalán lehetetlen.

— Mily szörnyű ideges vagy jó Andyrn, — 
mondá gyöngéden, — kell valamit tenned 
drága egészségedért. Ugyan határozd el már 
magadat, hogy elkísérsz bennünket Meránba .. 
vagy talán kellemetlen emlék fűződik az isteni 
helyecskéhez?

— Kellemetlen emlék? ugyan hogy le­

hetsz ilyen tapintatlan? Egyáltalán nem. De 
hogy is gondolhatsz ilyet? — kérdi gyanakodó 
tekintettel.

— A nők örömest kombinálnak, jó Andy. 
De hogyha semmi alapja nincs, miért is nem 
kisérsz hát el?

— No hát megyek, kiállá Andy hirtelen. 
— Ugyan mi kifogásom is lehetne Merán el­
len? Igazán különös egy eszme!

Am Hing asszony szánakozva csóválja fe­
jét, a mi épen nem kerüli ki Andy ur ügyei­
mét.

— Talán beszámilhatatlannak tartasz, 
drága Marim? — kérdi gúnyos hangon. — 
Meghiszem azt, hogy legörömestebb helyeznél 
gyámság alá!!

— Ugyan hagyd ezt az ostobaságot, — 
feleli Am Bing asszony határozottan. — A leg­
okosabb lenne még, ha valami értelmes asz- 
szonyt keresnél magadnak; maguktól elmúl­
nának az idegesség, képzelődés.

— Késő! — feleli Andy melancholikus, 
csaknem siri hangon.

— Pedig nagyszerűen értesz az udvarlás­
hoz Andy bácsi, — nevetett Mária, — minek 
menekülsz mindig az eljegyzés elől. Tudod mit, 
ez. bizony nem szép tőled. Istenem, az a sok 
megtört szív!

És Márfa nevet, akár egy bakfis, aki nem 
ismeri a szerelmet.

Divora ur félig tetszelegve, félig bosszan­
kodva hallgatja ezt, mialatt Márfa nehány me- 
nuetlépést próbál a parketen. Egyszerre csak 
elszörnyedten dugja be a nagybácsi kényes 
füleit. (Folyt, köv.)

TAV IRATOK.
Király! herczegek utón.

Budapest, január 7. (Saját tud. táv.) 
Oltó és Ferencz Károly föherczegek, az 
elhunyt Károly Lajos föherczeg fiai, ma 
Becsből Nizzába érkeztek, a honnan még 
az este tovább utaztak Ajaccióba, beteg 
testvérük: Ferencz Ferdinand látogatására, 
kinél most csaknem az egész főherczegi 
család együtt van.

Pápay halála.
Budapest, január 7. (Saj. tud. táv.) 

Pápay özvegyéhez a király Murzstegből 
meleg részvét tárviratot intézett, úgy szin­
tén a magyar kormány. Mária Valéria 
helyett báró Vécseyné főudvarmesterné 
fejezte ki a részvétet. Az özvegyhez már 
eddig is temérdek távirat érkezeit. A holt­
testet holnap délután lógják beszentelni 
és a metzendoríi temetőben helyezik örök 
nyugalomra. A temetésen Ő felségét Lajos 
Viktor fogja képviselni.

Politika egy családi ünnepélyen.
Budapest, január 7. (Saját tud. táv.) 

Gladstone volt angol miniszterelnök nejé­
nek tegnapi születésnapi ünnepélyén az 
angol-örmény egyesület küldöttsége tisz­
telgett Gladstone lakásán. Az üdvözlő 
küldöttség szavaira neje helyett az ősz 
Gladstone felelt megköszönve az átnyúj­
tott ajándékot. Majd azután heves sza­
vakban fakadt ki a török szultán ellen, 
panaszai végén reményét fejezte ki aziránt, 
hogy nemsokára jobb idők köszöntének 
be a szegény örmény nemzetre.

Chimay herczeg Budapesten.
Budapest, január 7. (Saját tud. táv.) 

A Rigó Jancsi regénye kezd mindinkább 
érdekessé válni. Ugyanis Chimay hercze- 
get, a napokban Budapestre várják. Jö­
veteléről a feleség is értesült s bizonyos 
aggálylyal néz Rigó Jancsival együtt e nem 

várt vendéget, ki esetleg szétrebbenti őket 
egymástól. A regénynek legérdekesebb be­
fejezése lenne, ha a nőt hazavinné, tör­
vényes ura s a törvénytelen pedig ismét 
kezébe venné a vonót s muzsikálna a 
garasokért.

Az ütvén millió kölcsön.
Budapest, január 7. (Saját tud. táv.) 

A fővárosi pénzügyi gazdasági bizottság 
nem fogadta el az agrár-bank ajánlatát. 
Az ötven milliós kölcsönre vonatkozólag, 
uj tárgyalásokat rendelt el.

Metianu a fényűzés ellen
Arad, január 7. (Saját tud. távirata.) 

Metianu pásztorlevelet) bocsájtött ki, 
melyben élesen kikel, a nők állal száza­
dunkban, oly túlságos sokra emelt fény­
űzés ellen. Romlást lát e jelenségben, 
mely sokakat annyira elragad.

Tűzvész egy kolostorban.
Budapest, január 7. (Saját tud. táv.) 

A »Reuther Office« jelenti Montreál-ból: 
Ama tűzvész alkalmával, mely egy pet­
róleum lámpa felrobbanása következtében 
a Roberval melletti Orsolya-apácza kolos­
torban pusztított, hét szerzetesnő égett 
össze teljesen. A kolostor és az iskola­
épület egészen romba dőlt.

KÖZGAZDASÁG.
Agrárszoczializmus és az egyház.

Irta: Dr. T. Varga Dezső.
Örömmel üdvözöljük szerzőt, érdekesen és 

mély belátással megírt munkájáért. Jól esik 
látnunk, mint foglalkozik mindjobban, behatób­
ban, buzgóbban a kath. papság, a reá bízott 
nyájnak anyagi ügyeivel, ideiglenes boldogitá- 
sára is. Nincs illetékesebb ember az egész ma­
gyar hazában, ki jobban meg tudná mondani 
a nép baját, kívánságát, mint akármelyik kath. 
pap; ki nemcsak közötte lakik a népnek, de 
annak rendesen tanácsadója, meglátja s legel- 

I rejlettebb titkainak letéteményese. Nem is érzi 
jobban senki át a nép baját, mint a pap, ki 
lélekben atyja népének. Látta, ludta már rég 
a papság, hogy pusztul a haza őserejü népe, 
de segíteni nem tudott. Kötelessége a lelkiek­
kel törődni, ennek módját tanulta, az anyagi 

i dolgok másokhoz tartoznak. Hanem a baj 
I nőttön nő, a közszegénység mind nagyobb és 
I nagyobb mérveket ölt. itt tenni kell. S mert 
; más nem tesz, tenni kell a jó pásztoroknak, a 
! papoknak. És tesznek is. Újabb és újabb mun- 
i kák jelennek meg papi kézből, hol a nép baját 
! írják meg s orvosságot keresnek, ajánlanak.

Átkutatják a külföld iratait, próbálkozásaik 
eredményét, üdvös újításait s munkájuk ered­
ményét a lelkesedés erejével, igyekeznek gyü­
mölcsözővé tenni. Ilyen munka a Vargáé is. 
Alapos tudással tárja fel a bajt, kiváló gonddal 
válogatja meg az eszközöket a gyógyításhoz, 
aztán igyekszik meggyőzni az olvasót, hogy ha 
a külföldön sikerül, nekünk is sikerülni fog 
megmenteni a népet. Ajánljuk e müvecskét 
olvasóinknak, ajánljuk mindazoknak, kiknek 
szivét megindította a napról napra növekvő 
nyomor látása, ajánljuk mindenkinek, ki a mai 
helyzetet tisztán látni s a gyógyulás eszközeit 
ismerni akarja.

A munka fenti czimen rendelhető meg. 
Esztergomban, Buzárovits Gusztáv könyvkeres­
kedőnél. P—y

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1896. 

jan. 5-ik napján tartott vásárban eladott 
terinesztmények és élelmiszereknek.

Ó búza 7.40 Uj búza 7.30 Kétszeres búza, 
5.80—.5.70. Rozs 5.90—5 80 Árpa 4.10—4.00 
Zab 5.00.—4.90 Tengeri 3.40 uj 3.30 Borsó 15.— 
Lencse 17’— Bab 6.80. Köleskása 11.50 Burgonya 

I 2.40.100 kiló Lángliszt 13.70. Zsemlyeliszt 12.70.
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Fehérkenyér liszt 12 20 Barnakenyér liszt 10.50 
széna fuvarral 2.50. Szalma fuvarral 1.50 Sza­
lonna 60.— 6 kiló zsupp-szalma 08 kr, 150 
kgrm. alom-szalma 04- kr. 1 köbméter tűzifa, 
bikk 3'10, tölgy 2'90, cser 3'30. 1OO kiló marha­
hús —.52. Öntött gyertya —.54. Lámpaolaj 
—'50. Egy liter bor ó 50, uj 40. Pálinka 36 
szilvapálinka 80, szesz 85. Egy métermázsa kő­
só 10.70, nyers fagygyn 24.—, olvasztott fa­
gyit 33.—, szappan 25.—, birka gyapjú------
magyar gyapjú 00 —. Egy hektoliter ó-bor 34.— 
uj bor 21—, mész 1.—, kemény faszén 1.70, 
puha faszén '—, kendermag 7.Ó0 köles 4.80 
repeze 10.50, dió 17'—, mogyoró ,— aszú 
szilva 20'—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
14, szalonna 64, sertéshús 52, juh-hus 34, ve­
res hagyma 10, fog-hagyma 28, bors 110, pap­
rika 1'50 barnakenyér 10. Egy liter kőolaj 20. 
1 mm. Bükköny 0.00 mm. Luczernamag — 
—. írtig, 1 mm. Lóhere —'—'— 1 mm 
Burgondi —.

Marha ártáblázat 1896. január 5-ről 
egy pár elsőrendű jármas ökör 250—300 egy 
pár másodrendű jármas ökör 200. 245, egypár 
harmadrendű jármas ökör 100,190. 1 pár fejős 
tehén 72—180. 1 drb. vágó ökör 250 kgr. 62—80 
1 drb vágó tehén 150 kgr. 41—65,1 drb. veres 
borjú 9 — 141 drb. fél éves borjú 16—26.1 drb 
egy éves borjú 23—40. kétéves borjú 32. 58. 1 
drb. hízott sertés 44, 72' 1 pár fél éves 19.25 
—' —, 1 pár egy éves sertés 34' 45,1 pár két 
éves sertés 54'75, egy drb. jó igás ló 55 75, 
1 pár ökörbőr 16—21. egy pár tehénbőr 12—15 
borjubőr 4—5,— 1 pár lóbőr 7.—10. 1 pár juh 
bőr 0.00—0.00

Forgalmi kimutatás 1896. évi jan. hó 
5-ről: Tiszta búza körülbelül 400 hltr, kétsze­
res búza 150 hltr, rozs 500 hltr, árpa 100 hltr. 
zab 150 hltr, tengeri 500 hltr, burgonya 700 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 380 
drb, félhizolt 250, sovány 200, süldő 350, rna- 
lacz 160, hízott, marha 15, jármas ökör 250. 
fejős tehén 200, borjú 144, bivaly 5, juh és 
kecske 40 ló 200.

(.’ si 11a g Anna » ze mé I y esen az ei a <1 ó nőt!

185 cm. hosszú Loreley-hajammal, melyet az általam feltalált kenőcs 14 havi használata 
után nyertem s mely az egyedüli szer a hajkihiillíiH ellen, elősegíti a haJníivÓHt s erő. 
siti a hnihőrt; uraknál elősegít telt és erős szakúllnővőst. Rövid használat után úgy 
a huj, mint a azakállnak természetes szint és sűrűséget kölcsönöz és megóvja korai őszü- 

léstől a legmagasabb korig. Ára egy tégelynek 1 frt, 2 frt, 8 frt és 5 frt.
Naponta szétküldés az egész világba az összeg beküldése, vagy 

utánvét mellett.
CSILLAG ANNA I., Seilergasse 9. szám.

Csillag Anna fésű kezesség mellett törhetetlen ára 1 frt.
Ceiling Anna hajkefe a legfinomabb ára 1 frt 50 kr.

Csillag Amin ő nagyságának!
Kérem alanti cziniemre Kiclmansegg grófné, kormányzóim ő exellencziája részére Wien, Herrengasse, 

három 2 fitos tégely hajkenőcsöt küldeni, a mely már eddig is kitünően bevált. Tisztelettel Pletzl Irma 
ő exellencziája komornája.

Salatina Csehországban.
T. Csillag Anna kisasszony! 

Legyen szives nekem kitűnő kenő- i

Csillag Anna kisasszonynak!
Felkérem önt, hogy kitűnő kenő­

cséből egy tégelyt postafordultával
UVRJI 11 OZ.I u,'. ni nimuv ...... • 1 J 1 'I

cséböl kél tégelyt, a használati utasi-j részemre Küldeni szíveskedjek.
lássál együtt, cziniemre postautánvét 
mellett Küldeni.

llrrrrry Auertpery i errnez.

Reichenberg. TAebig r.ajnn.

T. Csillag Anna .’
Az ön hires hajkenőcséből kéremT. Csillag Anna kisasszony!

Kérem az ön hires hajkenőcséből I küldjön számomra egy tégelylyel. 
nekem egy tégelylyel küldeni. Abauj-Szemere. i'aiiavicini a. őrgróf.

Bécs. Gróf Conrey Belin, ;

llakonv-Szt.-László. i cz'
, Postautánvét mellett kérek egy té-Csillag Anna kisasszony! , , .. ... ... , O ,." 1 gelyt az on biztos hatású hajkenó-

Postai utánvét mellett kérek az ön csébéíl
hires pomádéjáhói két tégelylyel. pickfe|d vr„,,,/t Anna grófnő.

hl. Esterházy Imre yróf.

T. Csillag Anna k. ad
Kérem szíveskedjék nekem posta­

fordultával két tégelylyel küldeni az

Igen tisztelt Csillag Anna k. ad
Sokat hallottam az ön kenőcsének ' 

kitűnő hatásáról s azért kérek egy 
nagy tégelylyel postafordultával, kid- ön kitűnő hajkenőcséből, 
deni.

Id Gróf listerháxy László. (

T. Csillag Anna kisasszony!
Legyen oly szives, küldjön nekem 

az ön kipróbált hajkenőcséből három 
tégelyt.
Trient, Tirol. EbrnsMne Girardi Jacob.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem nekem ismételten küldeni 

i tégelylyel az ön kitűnő hajkenő­
cséből.
Gothen (Anhalt.) Carolath hercxtgnS.

T. Csillag Anna k. a.!
Kérem postafordultával az ön hi­

res hajkenőcséből még egy tégely- 
lyel küldeni.

Graz, Hofgasse.
l>r. Báró fíeupauer Sándor.

T. Csillag Anna k. ad
Tisztelettel kérem, legyen szives 

nekem az ön kitűnő hajkenőcséből 
egy tégelylyel küldeni postai után­
vét mellett.
Küpösd. Gr6f Starhrmberg Cuido.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

I> r. VUCSKICS G Y U L A.

Prága. Bei tutor fi Itchwenk />.,
es. és kir. kapitány özvegye

»Egyetlen Natália» Pumádé egyedüli szépitő-szer, a mely az arcznak szép és idült kinézést létre 
hoz, simítja az arezon levő ránezokat és az arezon előforduló pattanások, Vimmerlik, persenések egész tisztára 
elmúlnak.

„Egyetlen Natália'- Pomádé egyszerű és hatása biztos és azért is ne hiányozzon egy női toilett- 
aszlalon sem. Ara egy tégelynek a frt. Natália-puder 80 kr. Natália-szappan 50 kr.

8-1-10 Főraktár: Csillay Anna, Bécs, I., Seilergasse 9.
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Kitüntetve: Kitüntetve:
flees 1879. — Budapest 1885. 1890

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára 
OBERBAUER ALAJOS utóda, 

József főherceg és Klotild föherczegasszony ö császár és királyi fenségeinek udvari szállítója
BI IV. kér., Váczi-utcza 14-ik szám. — Alaphtatott 1863-ik évben.

_______  Elismert megbízhatóság, pontos és szolid kiszolgálás. "’Wl
Ajánlom dúsan felszerelt 

cflyházalí és kápolnák berendezéséhez szükséges 
tárgyaimat a legjutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen- 

MISERUHÁKAT 
n.viale, Dalmatlka és Ornat,ónkat. - Mjyházi és társulati lobogók 

Tűzoltók, iskolasoyermek, Márla-társulali, ipartársulati, dalegyleti és temetkezési ewletl zászlókat '
Szent szobrokat. ..marokat, clborlu... 6. kolyhrkrt. Kall 6. oltórHyertyalart«k «, ohÁrlfuapákat

„ Monstrancziák, stáczióképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb
Regi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium, monstranczia, oltárlámpák és oltárgyertyatarták megeznstdzését vaav mao- 

„ , . aranyozását slválialom és olcsón készítem el »«WUSTOzeset vagy meg-
Nagy választék arany-, ezüst- és selyemhimzésekben, valamint hímzett egyházi ruhákban

Képes rtrjeajzéket é. könyvelést kivonatra bérmcn<ve küldök

SS’ 
N

1 
S


